

懷念

幾位同鄉學長

沈兆龍

以同鄉交誼較易，能在母校畢業者，彼此非戚誼，即係世交，往來更較親切，惟自大陸沈淪，於今已有二十一年，同鄉學長中陷身大陸者居多，在臺灣及美國寄跡者亦有數人，惟居地各異，能有機會晤面者亦甚少，客居海外，思念之情，無時或已，尤其下列幾位同鄉學長與筆者關係較深，接觸較多，校慶前夕，特借友聲一角，作此文以示懷念之意，甚願早日光復大陸，共聚一堂，暢談二十年來別懷。

江蘇省東台縣，為筆者之故鄉，位處長江之北，境內有范公堤，係宋代范文正公所督造，以防海患也，堤西土壤肥沃，盛產魚米，堤東濱海，魚鹽為主要產物，文風尚盛，明代鄉先賢王艮（心齋）先生，從王陽明先生遊，倡格物致知之說，影響於後代者甚巨，鄉俗甚保守，民國以來，學習工程與管理者甚少，學習文法科者居多。是以在母校畢業者，人數不多。但

侯景華（湘石）先生 係母校機械系校友，畢業年代，約在民國十五年之間（彼時筆者年幼，未曾注意先生畢業年代，歉甚。）幼年喪父，全依寡母撫養，是以事母至孝，母校畢業後會奉部令，分發北方鐵路（可能是平漢路）服務，因不願遠離寡母，未往，改投考江蘇省各縣建設局局長考試，錄取後曾在蘇省興化及沐陽兩縣擔任建設局局長。後經省立揚州中學（先生之母校）校長周厚樞先生（在臺故世）之邀，改就揚中物理教席，以迄抗戰勝利。今日母校校友中出身揚中者（民廿七級以後），多曾受先生之教誨。先生口才甚佳，講授物理，頭頭是道，清楚明晰。筆者為先生之晚親，受教於先生者較多，高中時代之大

代數及物理，均係先生所授。三十八年底由美返國，會路經南京，拜謁先生及其夫人（筆者姨母）叩安，暢叙七八年來別情，其時先生供職首都自來水廠，以家累關係，無法隨政府遷出，以致陷身大陸，迄今音訊杳然，但願先生仍健在人間，俾他年光復大陸時，仍有拜謁請教機會。

葛東藩兄 母校民十九級鐵道管理系畢業。筆者認識葛兄係民國卅一年在重慶母校唸書時，葛兄任交通部材料試驗所秘書，所長係機械系主任柴志明先生，葛兄既係學長又是同鄉，彼此交往日趨親切。抗戰勝利後葛兄調平漢路服務，我則奉派來美，直到民國四十年，我到臺灣省公路局服務時，始悉葛兄亦在該局服務，遂得再度晤面。葛兄為人謙順，奉公守法，公餘聽經，為一虔誠佛教徒。五十八年我回臺灣休假時，始知葛兄已退休，並在某職校兼教，為作育人才而努力，曾晤面一次，他的那副笑嘻嘻的面孔，與當年毫無分別，令人永久不忘。

徐桂瑩（潔秋）兄 係母校民二十三級電機系校友。與筆者同居一鎮，家庭為老世交，彼較我年長，與家兄等或小學，中學，大學同學，視我若弟輩，徐

兄為我中學大學之前期學長，自幼即在數學方面有特殊造就，在江蘇省立第二代用師範畢業後即考入母校電機系，真非易舉，蓋師範學校着重師資之訓練，英文數學理化方面教學，均較普通中學為差，徐兄能自勤苦讀，考入交大電機系，啟發於後學者，至深且巨，在校四年，成績斐然，畢業後留校任助教多年，今日在臺灣及美國之校友中受徐兄沾化之功者不少，吾人均尊稱彼為『徐老夫子』，以表崇敬之意。徐兄在抗戰期中，在重慶華通電機廠服務，與九龍坡相距不遠，受教之機會較多，得益亦甚多，其後徐兄應聘去昆明中央電工廠服務，後又轉入中央機器廠工作，從事於發電機及電動機設計多年。大陸淪陷前由昆明撤退來臺，仍在華通廠服務，不久轉入臺灣電力公司服務，主持松山修理廠，頗具成績。四十八年由臺來美深造，現在康納的克州一家電子計算機公司服務，彼此相距有千五百哩之遙，但仍保持聯絡，徐兄處世為人，忠厚可敬，值得請教之處頗多。

錢番殷（佐瀾）兄 母校民二十四級土木系校友，畢業後，在隴海鐵路服務。二十六年夏季抗戰軍興，京滬戰局緊張之際，錢兄以鄉土觀念甚重，乃由西

安返里避難，在家鄉與友人與辦光實中學，嘉惠家鄉失學學子。錢兄在母校唸書時，即為平劇名票，工程派青衣，在家鄉避難時，曾登臺表演一次，其時吾人居鄉者亦趕到城內觀賞，彼主演『六月雪』中之竇娥，工架唱做，均屬上乘；誠不愧程派名票。抗戰期內留居家鄉，直到抗戰勝利後，始到上海市工務局溝渠工程處服務。民國三十五年初，我經上海來美時，曾在上海與錢兄相聚兩日，猶憶聚會首日，正值母校復校，在徐家匯母校大禮堂舉行慶祝大會，錢兄與我相偕前往參加，碰到不少熟識同學，會後偕同李北良兄（母校當年足球健將，錢兄同級級友，聞現在加拿大航空公司任職，如屬實，在此敬向北良兄致意）一行三人由海格路步行經法大馬路而至外灘分別，一路暢談別後八年經過情況，遂不感長途步行之勞頓矣。現錢兄仍陷居大陸，深以其近況為念。

趙春官兄 母校民二十三級土木系校友，在大陸時早聞其名，惜無緣請教。抗戰期中在貴陽西南公路服務。抗戰勝利後，應徐人壽學長之邀，來基隆港務局服務，擔任工務組長。趙兄與我分處基隆臺北，平時甚少機會晤面，每年校慶會上，均能碰到得聆教益。

直至四十七年，我改就私人企業工作，因業務上關係，常有機會去基隆局接洽，與趙兄晤面，受教機會較多，趙兄處理公事，公私分明，但在技術研討方面，則開誠佈公，廣集意見，以公家受惠為第一要素，真是標準的公務人員。我於五十二年來美後，即未曾與彼聯絡，從友聲上得悉趙兄曾一度去南洋，擔任技術顧問工作。近來已返臺，就此敬致問好之意。

家兄從龍 係母校民廿五級電機系校友，為筆者次胞兄，幼年讀書時，即嗜好數學及理化，中學時代讀書努力，成績斐然。高中畢業那一年特別用功，一口氣考取母校清華及浙大電機系，考畢返家，即患傷寒，幸因先父擅長岐黃，得將彼之傷寒病症治好，但清華及浙大早已開學，彼年母校開學較遲，能在家休養，趕上十月中開學，真算幸運。在校四年，每年夏季均回家渡暑假，每日均給我講授數學，啓發於我者甚重，希望於我者亦殷。畢業後在上海南市電廠服務（彼時現在美國服務之劉軒吾學長亦在該廠服務，民國廿六年夏我在家兄處小住，得以認識劉先生）一年後，淞滬戰事發生，家兄亦以鄉土觀念較深，返里避難。民二十七年春季，彼決心一人獨自前往大後方，經



民國三十三年七月初於美匹國茲堡城
本文作者及其胞兄從龍

因公來重慶，弟兄再度聚首，猶憶及現在臺北之程欲明兄，彼時任中央電工廠重慶辦事處主任，為慶賀我弟兄相聚於陪都，曾邀我們看了一場平劇，劇名為四郎探母，迄今雖經過近三十年時光，記憶猶新，想欲明兄亦猶可憶及，特此再致謝意。抗戰勝利後，家兄已由經濟部派來美國西屋公司實習，一直無緣再會面，直到民國三十七年元月，我由華盛頓到匹茲堡與彼聚首，亦不過兩日光陰，談不盡意。後來，我由美返國，大陸情勢惡轉，匆匆前來臺灣，而彼則在湘潭電工廠服務，未能即時撤退來臺，迄今又是二十一年了，音訊杳然，輾轉由家鄉逃出之同鄉告知，彼在東北服務，詳情不悉，民國四十六年間先父母之喪，彼均曾返里料理喪葬盡人子天職，思念及此，真是愧為人子，但情勢如此，又有何法可想？家兄對我嘉惠之處甚多，不知何年何月，方可有機會能回報一二？

任懋賢（希之）兄 係母校民二十九級機械系校友，懋賢兄十八歲，畢業於揚州中學後即考入母校，原係二十六年級友，惜於大三時遭母喪，在家守孝一年，旋逢淞滬戰役，又在家休學兩年，直至廿八年始能返校續學。彼年少聰敏，為友朋所欽仰，在家休學

廣州灣而至桂林，在中央電工廠服務，後改調至昆明第四廠服務。民國三十年，彼公差重慶，其時長兄乘龍亦在重慶行政院工作，弟兄三人在戰時首都相聚，真是不易，興奮之情，不可言喻。民國三十四年彼再

期間，曾在故鄉光實中學執教，我亦忝爲彼之家教學生，承教球面三角一科，三個月即授畢。母校畢業後，因家累未能赴大後方，勝利後在中央電工廠上海辦事處服務，後又轉業人人企業公司，始終無緣會面，迄今已有三十三年矣。

錢維翔兄 母校機械系卅級級友，現在美，爲美洲校友會活動人物之一。維翔兄與我係同鎮同鄉，家庭則隔巷比隣，猶憶幼時，彼尊人每日必到我家與先父寒暄一次，家庭相處頗爲親近。維翔兄自母校畢業即在昆明中央機器廠服務，卅六年來美，在塔克薩斯州三斗牛城會和我同渡聖誕節，他鄉遇隣居，倍感親切。五十三年夏初我一家在波斯頓參加張思侯兩位令媛婚禮，曾在維翔兄府上停留，並由彼陪同參觀 MIT 及哈佛校舍，一轉眼已是七年前事。雖同在美國，但各處一地，碰面機會，亦屬不易，七年未見，想彼萬事如意。

金憲祖兄 母校財務管理系卅級級友，現在舊金山聯合航空公司服務，彼自母校畢業後，即參加中國航空公司服務，在重慶住過一段時期，猶憶及有一個週

末，我到重慶市內看彼，當晚住在彼川鹽銀行大樓中航宿舍內，發現彼於就寢前將彼及我的皮鞋，用繩子懸空掛在房間內，詢其爲何如此做？彼則答稱如不將皮鞋懸掛，早晨則鞋面必被鼠咬。在九龍坡校內宿舍有臭蟲威嚇，想不到川鹽大樓有鼠患，當年在後方生活情形，可以想見甚爲艱辛。民國四十九年在舊金山會聚晤一次，迄今又是十一年未曾碰到。其間有兩次機會，途經舊金山，亦以行程匆促，即電話相談，亦苦無機會，說起來不能令人相信。

孟繁森兄 母校化學系畢業，現在臺從事造紙工業，繁森兄於抗戰勝利後（約在民卅四年底）曾與我在上海碰面，三十八年初我由美返國到臺灣時，彼已在紙業公司小港廠服務，其後一度來美深造，返臺後仍從事造紙工業，聞對銅板紙之製造技術，有獨到之處。前年，我休假返臺時亦因時間倉促，未曾抽出時間拜訪，真是抱歉之至。但在離臺並於機場休息室中碰到，總算見了一面。希望他年有機會返臺休假時，再圖晤面暢叙。

崔季周兄 母校卅四級電機系校友，我和季周兄在小學，高中，大學時代均係同學，在高中過的是逃亡生活，在大學過的是流亡生活，真是艱苦困難中的朋友。彼在大學時代，曾患肺疾，休學一年，以後身體復原並且更健康。三十八年初我由美經首都來臺時，彼適在南京美軍顧問團通信技術組服務，因家累不能隨團撤退，決定留在南京，那次聚晤雖僅一個晚上，但能暢叙離校後別情，殊爲難得。屈指一算，已是二十二年以前的事。「昔之嬰孩，茲已成丁；昔之苗木，茲已成林」，恰足以形容這悠長的歲月，願季周兄在陷區康健，他年光復大陸能把酒歡聚。

袁定菴兄 母校民卅六級土木系級友。在校時每晚晚餐後，必來我宿舍聊天或同在校外江濱馬路旁散步。三十五年初我經滬來美，他還未復員東來，卅八年初，我由美返國經過上海彼已畢業離校，無緣晤面。

袁驥兄 母校卅七級管理系級友，現在臺灣經合會服務。卅八年我在臺南空軍供應司令部服務時，彼正

隨中國航空公司由廣州撤退來臺南，得有機會，時相過從。後來彼到臺北鐵路局服務再轉美國經濟安全分署，美援會等機構服務，大家都忙，彼此交往機會就少。其夫人葛玉瑛女士，亦係母校同學，他的長男公子，如我記憶不錯，亦屆大學畢業之年了。

另外還有幾位同鄉學長，以交往接觸機會較少，未知彼等於抗戰勝利後動態，他們是：

袁寶棟兄 大約是民廿一級管理系畢業，抗戰時在四川海棠溪交通部材料廠任會計課長，民國三十二年母校校慶時曾碰到過，以後即無聯絡。

袁頌功兄 母校民廿九級機械系級友，亦係揚中校友。廿八年母校在上海愛麥虞限路時代，碰過數面。其後彼即去昆明中央機器廠服務，曾來美實習，返國後即失去聯絡。

袁驊兄 母校民卅四級電機系校友，係袁驥兄胞兄，與我高中亦係同學，一直在上海母校攻讀，抗戰勝利後聞派在甘肅蘭州交通部電信局服務，一直無聯絡。